

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.



AÑO II.—NÚM. 472
Madrid, Jueves 21 de Abril de 1898.

ACTUALIDAD

LA DEL HUMO



Ya se marcha, pero volverá... convertido en morcillas.

FARSA PARLAMENTARIA

Ayer se representó el primer acto de la farsa parlamentaria, con todo el aparato que requiere su complicado y aburrido argumento. Nada falta para que el escaso público que aún tiene el mal gusto de asistir a este espectáculo se distraiga, porque en honor de la verdad, la obra se presenta bien ensayada, y los actores, y especialmente los coros y comparsas, no desafiaron.

Hubo arranques bélicos que partían los corazones; signos de asentimiento, que nos recordaban ciertos episodios de la última guerra civil carlista, y vivas entusiastas, que no sabemos cómo los ha permitido el Sr. Aguilera, porque si es criminoso dar vivas a España, más debe serlo darlos a otras cosas que valen menos.

En otro lugar damos integro el texto del Mensaje. Ya lo conocíamos antes de publicarse, y el público se enteró de él apenas leído, que eso requiere el convencionalismo parlamentario; pero, esto no obstante, conviene que quede en la memoria de todos los españoles. Ese documento, leído la víspera de una declaración de guerra a España, y puesto en los labios del jefe del Estado por un Gobierno pacífico, merece conservarse.

A través de sus frases de energía descubre la timidez y la indecisión.

No es el alma nacional la que habla en ese documento. No es una Isabel la Católica, ni una Berenguela, ni una Doña María de Molina la que lo leyó.

En la escena representada en el Senado todo reflejaba debilidad y apocamiento, y hasta los vivos salidos del montón de anónimos parecían lanzados con miedo, no sabemos si a los yankees ó a los sables y garrotes de la gente de Aguilera.

Las Cortes se han abierto la víspera de la guerra con los Estados Unidos. El Parlamento inaugura sus tareas el día después de haber votado el norteamericano el más inaudito, el más torpe, el más escandaloso de los atropellos que se pueden cometer contra una nación independiente y soberana.

Pasión a un lado, nadie verá en ese Parlamento la representación de España, ni nadie esperará de él rasgo alguno que le identifique con la nación. Será una Asamblea deliberante en la forma. En el fondo, su misión es puramente pasiva. Se limitará a votar cuantos recursos le pida el ministro de Hacienda, aunque no sepa de dónde han de salir ni cómo se han de satisfacer.

Hechura del Gobierno la mayoría parlamentaria, unidas las oposiciones al poder por los lazos de la benevolencia dispensada y aceptada, será lo que el Gobierno quiera que sea, y el Gobierno, que aun en estos momentos deja abierta su alma a la esperanza de la paz, sin honor y sin provecho, no puede querer nada que responda a los sentimientos y a los intereses de la nación.

En estas circunstancias no es el Parlamento el que puede salvarnos y salvar a la patria. En estas circunstancias, en que se hace precisa la identificación absoluta entre los gobernantes y los gobernados, no son las Cortes las que habrán de establecer estas corrientes de penetración, sin las cuales España está perdida sin remedio.

De la mayoría de monolabios no puede salir ni el apóstrofo energético que sea como el gesto soberano del desprecio arrojado al rostro del canal que nos insulta y se propone robarnos, ni las resoluciones viriles que reflejen el sentimiento de la altivez española.

Brillará la tribuna en estos miserables tiempos de decadencia como brillaba cuando desde su altura fulminaban los rayos de su elocuencia Rivero, Ríos Rosas, Figueras, Castelar, Martos y tantos otros, y aun así nos había de parecer ineficaz en estos momentos y en estas circunstancias la acción del Parlamento, con esa mayoría de yernos y esas oposiciones por lo general sin autoridad ni prestigio en la opinión del pueblo español.

La nación pide para dominar esta suprema crisis, no farasas parlamentarias, sino acción viril y energética; no discursos abundantes de retórica, pléyidos de tropos, sino un brazo fuerte, una cabeza firme, una voluntad potente que, encarnando la voluntad, el pensamiento y las aspiraciones de España, sacrifique a la salvación de ésta todo lo que sea necesario sacrificar, como se arroja al agua en un naufragio el cargamento para salvar al barco, ó como en las retiradas se sacrifica la impedimenta para salvar al ejército.

En el Mensaje, que juega el más importante papel en la obra ayer representada, se aconseja al país que se agrupe alrededor de las instituciones. El Gobierno, en estas circunstancias gravísimas que amenazan nada menos que a la soberanía y a la integridad nacional, se preocupa de aquéllas y se olvida de éstas. Para el Gobierno el trono es lo primero; para los españoles, para los patriotas, aunque se llamen fusionistas, lo primero debe ser la nación.

Y no ya el sentido político, no ya el deber elemental de todo Gobierno, sino hasta el sentido común dice que en los momentos de peligro hay que arrojarse al fuerte, no al que por su debilidad más que dar ayuda la necesita.

Por eso el instinto nacional vuelve los ojos al ejército de la patria buscando entre sus filas el brazo fuerte que ha de salvarnos y la voluntad honrada que ha de redimirnos. Por eso el pueblo español, que no quiere que la patria perezca, que no quiere tampoco volverla a ver humillada y prostituida a los pies del extranjero; que no quiere, en fin, vivir la vida miserable de los pueblos en decadencia, gobernados por impotentes y afeminados, ha acogido con entusiasmo la idea que sostiene nuestro eximio colaborador el Viejo soldado.

Por ese camino puede venir algo bueno; por el camino del Parlamento, tal como le han puesto los poderes de la restauración, sólo pueden venir desdichas y farsas ridículas.

EL DILUVIO

La Bolsa se ha dislocado con la publicación del Mensaje.

Ayer bajaron los valores de un modo espantoso, como jamás se ha visto en España, ni creemos que en ninguna parte; porque hay que advertir que viene sosteniéndose la baja desde hace quince días.

Ayer cerró el 4 por 100 interior a 44,35 al contado y 44,50 a fin de mes; es decir con una baja de más de cuatro enteros. Las acciones del Banco de España descendieron VEINTIOCHO ENTEROS, 14 las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, echo las obligaciones de Aduanas, y a este tenor todos los valores cotizables.

Los francos se han hecho a 63 por 100 de beneficio al papel, ó sea un aumento en el quebranto de los giros de un 8 por 100.

El que ayer haya querido enviar 100 francos a París, habrá tenido, pues, que desembolsar en plata ó en billetes del Banco OCHENTA Y TRES PESETAS.

El Monte de Piedad y el Banco de España han continuado pidiendo a todo escape reposición de garantías para los préstamos sobre los efectos públicos ó sacando éstos a la venta cuando los depositarios no han podido hacerlos, contribuyendo de este modo al desarrollo del pánico bursátil.

Decididamente nos acercamos al cumplimiento de las profecías. Nos acercamos a la bancarrota; nos aproximamos a la debilidad anunciada por todo el que de estas cosas se ha ocupado con algún conocimiento de causa.

El curso forzoso del billete de Banco está al caer.

De la situación financiera del Monte de Piedad y Caja de Ahorros se ha hablado ayer en sentido alarmante, y de todas partes surgen anuncios alarmadores.

Lo grave es que para arreglar estas cosas no sirven de nada los del Orden, ni tienen eficacia los garrotes de la secreta ni la corpulencia de nuestro eximio gobernador.

No habrá faltado, sin embargo, quien haya aconsejado al Sr. Aguilera que de una carga; alguno le habrá dicho que eso de la Bolsa es un juego que debe considerarse entre los prohibidos; pero por eso mismo el Sr. Aguilera no quiere hacer nada para arreglar ese desorden de las cotizaciones.

Este va a ser el diluvio. Del papel de Noé habrá que encargarse a alguien.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELEGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

La prensa francesa.

París 20.—Los periódicos *Le Gaulois*, *El Eco de París*, *La Estafeta* y *El Pueblo Francés* se lamentan que Europa permanezca impasible ante el grave conflicto hispano-americano.

El Figaro dice que si Europa no interviene en el último momento, faltará a su deber. El mismo periódico se hace eco de un rumor inverosímil que ha circulado en Roma, según el cual España ofrecería la isla de Cuba al Papa y éste declararía la independencia de la isla.

Supone que de esta manera quedaría a cubierto el legítimo orgullo de los españoles. Inútil es decir que nadie da crédito a semejante especie.

El corresponsal especial del *Matin* ha tenido una conferencia con el Sr. Canalejas. Según dicho corresponsal, el exministro de Hacienda dijo que deploraba la política de aislamiento seguida por el ministerio, y añadió que una gran fracción del partido liberal no es de ningún modo responsable de la política del Sr. Moret.

El mismo corresponsal interrogó al general Weyler, quien se justificó de su conducta en Cuba, y habiendo luego de la guerra dijo que ésta tendrá principalmente un carácter naval.

La prensa inglesa.

Londres 20.—*The Daily Graphic* inserta un despacho de Roma según el cual, interrogado el general Tur acerca del conflicto hispano-americano, dijo que ya a estallar la guerra del dinero contra la hidalgía.

Añadió que Europa se arrepentirá pronto de no haber intervenido.

The Morning Post publica un despacho de Nueva York diciendo que allí se cree que la escuadra volante fundada en Pamplona Rodas se hará hoy a la mar con rumbo desconocido.

The Daily Mail publica un despacho de Nueva York diciendo que los yankees tratarán de operar un desembarco en Cárdenas.

The Times, con referencia a un telegrama de Nueva York, dice que el cuerpo diplomático acreditado en Washington permanece inactivo.

Añade que no es posible ninguna acción di-

plomática, en vista del propósito de Inglaterra de permanecer neutral.

El mismo periódico deplora que por no conocerse más los americanos y españoles vengamos a las manos.

The Daily News inserta un despacho de Nueva York diciendo que las oficinas de reclutamiento se han instalado bajo tiendas en el Parque de Nueva York.

The Standard dice que los Estados Unidos hacen menoscabo de los principios internacionales al exigir de España que tome una decisión inmediata.

El ultimatum.

Nueva York 20 (via cable Londres-Bilbao).—*El Herald* de Nueva York publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que el presidente Mac Kinley está convencido de haber hecho todo lo posible para impedir la guerra (sic), y que hoy, a las diez de la mañana, firmará el acuerdo tomado por el Congreso acerca de la cuestión de Cuba, y al mismo tiempo pondrá su firma al ultimatum dirigido a España exigiendo que las fuerzas de mar y tierra abandonen a Cuba en un plazo que expirará a las seis de la mañana del sábado próximo.

Añade que esta hora ha de ser según el meridiano de Madrid.

El plazo del «Ultimatum».

Washington 20.—*El Ultimatum* concede a España un plazo, que expirará el sábado al medio día.

Nuestro ministro.

Washington 20.—(Via cable Londres-Bilbao).—Se confirma que el ministro español Sr. Pío de Suñer ha pedido sus pasaportes.

Se ha anunciado oficialmente al Congreso (ambos Cámaras) que el presidente de la República ha firmado las resoluciones de las mismas y el ultimatum dirigido al Gobierno español.

La guerra en puerta.

Washington 20 (via cable Londres-Bilbao).—A las once y veinte de la mañana de hoy el presidente Mac Kinley ha puesto su firma a las resoluciones del Congreso.

La copia del ultimatum americano ha sido entregada al representante español, el cual ha contestado pidiendo le sean entregados sus pasaportes.

NOTA DEL DIA

¡TRAFALGAR!

Patria española, esta nota es toda para tí. Un poeta de mi tierra, a quien admiro y quiero mucho, tiene perdida una nota sublime en un libro de Memorias y recuerdos. Ese libro, poco celebrado no sé por qué, arrasa en lágrimas mis ojos cuando niño; acaso no sepa el autor que desde el fondo de mi alma acapto un rítorico le rendía ese aplauso entusiasta y desinteresado. Pero más que el poeta, mas que mis íntimos afectos, más que nada es aquella mi patria, y a mi patria recuerdo aquella nota, grito de suprema angustia, melancólica expresión de un heroísmo épico. Dice el poeta:

«La nave se desliza sobre las ondas del mar, cual pajaro a quien azotan las alas del huracán. La tripulación dormita y veaba el capitán.»

Hablaba con unas sombras que entre las olas del mar saludaban con orgullo al pabellón nacional. Las sombras desaparecieron, y entonces el capitán vertió una lágrima ardiente que se llevó el vendaval. Querriendo yo distraerle de su pena y de su afán, le pregunté:—¿Dónde estamos? Y él me dijo:—En Trafalgar.»

¡Ast oeo yo a tus marinos, cruzando camino de otra guerra, aquel cacho de mar de imborrable historia! ¡En el corazón el heroísmo de aquellas sombras augustas que saluda al pasar al pabellón rojo y guila, y en el rostro el llanto de un león que llora de cólera y de rabia!

(Por los dos malos parafitos)

Fiirt.

OPINIÓN EXTRANJERA

Henri Rochefort en un artículo de fondo ataca violentamente a España, reclamando a los yankees como los libertadores de los cubanos. Dice el redactor *Je la Intransigence*, hablando de la intervención armada, que no se trata de conquistar, sino de una obra de humanidad y de solidaridad entre las naciones.

Añade que ahora lo esencial es que los cubanos estén libres y que más tarde se ocupará de los generales a quien se se deberá esa libertad!

Semejantes divagaciones no merecen ni atención ni comentarios. Dos palabras, sin embargo. Bien se sabe que Rochefort ha sido siempre el defensor del rebelde y de la insu-

rección, bajo cualquiera forma que se presente.

Rochefort se va desacreditando todos los días; su política ya está usada, y es un hombre demasiado inteligente para no comprenderlo así.

A. Saissy, en un artículo que publica en el *Journal*, dice que entre los que aguardaban un arreglo pacífico hay algunos que no han sido desconcertados al conocer el texto de la resolución votada por el Senado americano. Sa desprecia de dicho artículo que los americanos podían precipitar los acontecimientos. Para ello bastaba que la Cámara se pusiera de acuerdo con el Senado respecto al texto de la resolución que había de ser sometida al voto. No se ha hecho así. Esto prueba que los yankees no desean una declaración de guerra inmediata.

Añade dicho articulista que de las probabilidades de paz no queda casi ninguna. Aquí viene lo bueno: «Cuando se mira con atención el retrato del presidente de los Estados Unidos, se ve una semejanza flagrante con Napoleón I. Aquel también comprendió, pero demasiado tarde, el peligro que corría en una guerra con España.»

Agitación en los Estados.

Se señalan en diversos puntos manifestaciones en contra de España y de Mac Kinley, a quien la opinión pública no perdona el haber buscado los medios de temporizar. En

Troy, en Valparaíso (Indiana), en Omaha, en Chicago, en Buffalo y en Lincoln han quemado retratos de Sagasta, rompiendo y pisoteando banderas españolas.

En Newport, en el Rhode Island han colgado una effigie de Mac Kinley con esta intención:

Mac Kinley el miedoso.

En Richmond (Virginia) han deshecho a balazo limpio dos figurines representando a Mac Kinley y al senador Marck Hanna, su consejero y amigo.

Un orador ha atacado con violencia su política, descargando su revólver sobre los figurines.

Todos los concurrentes le imitaron, resultando una mojiganga ruidosa.

Terminado este acto, tan salvaje como inconsecuente, se quemaron las dos effigies.

La *Central News* anuncia que el cónsul Lee ha sido informado de que en caso de guerra tendría el mando de los voluntarios de la Virginia.

Esperanzas de paz.

Según *El Daily Telegraph* no habrá guerra entre España y los Estados Unidos, en el sentido propio de la palabra.

Inmediatamente después del debut de las hostilidades, Europa propondrá su mediación para la paz honrosa y digna para ambas naciones.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

DESDE LONDRES

Del Comité que bajo el título de «Atrocidades españolas» funciona en Londres desde que se prepararon los tormentos de Montjuich hemos recibido el siguiente documento:

«Señor director de *El Progreso*.

El *Spanish Atrocities Committee* tiene el honor de dirigirse a usted pidiéndole su adhesión al granioso *meeting* que se celebrará en Trafalgar Square el 24 del presente, para protestar contra los inquisitoriales tormentos empleados en Montjuich, y para obtener la revisión del inicio proceso anarquista.

La valiente y desinteresada campaña que hace meses viene sosteniendo su popular diario, nos hace abrigar la seguridad de que nos veremos honrados con su importante adhesión.

Saluda a usted atentamente el *Spanish Atrocities Committee*.

Saluda respetuosamente a usted.—Joseph Perry.

Londres, 15 de Abril de 1898.»

Como se ve, esta cooperación, constituida por personas pertenecientes a los diferentes partidos y escuelas filosóficas de Londres, ve, se agita y trabaja en favor de los martirizados en Montjuich.

La influencia que este Comité tiene en los destinos de la nación española puede apreciarse diciendo que el secretario es redactor del importante periódico londinense *The Daily Chronicle*, cuya opinión contra lo que en la guerra llaman barbarie española, se deja sentir en todo el mundo, de lo que tienen pruebas las autoridades españolas, Gobierno inclusivo.

Los demás individuos del Comité representan también fuerzas enormes de la opinión inglesa.

Nosotros, creyendo interpretar los sentimientos de los españoles honrados, hemos contestado en la siguiente forma:

«Sr. D. José Perry, secretario del Comité organizado para combatir las atrocidades españolas.

Londres.

Muy señor nuestro: Este periódico, que tanto se ha distinguido en defensa de las víctimas de Montjuich, se adhiera al *meeting* que la gran ciudad de Londres proyecta para protestar contra los tormentos aplicados en la fortaleza maldita y en pro de la revisión del proceso incoado a raíz del crimen de Cambios Nuevos, y al mismo tiempo que suplica a esa entidad no deje hasta alcanzar el triunfo de la justicia, el castigo de los verdugos y la libertad de los inocentes, se atreve hacerle presente que el pueblo español protesta también de aquellos crímenes y está con los que de ellos reniegan. No ovide ese comité que no es la nación la inquisidora.

Siempre encontrará usted al lado de la justicia y de los oprimidos a la redacción de *El Progreso*.

Madrid 20 de Abril de 1898.»

Como habrán podido ver nuestros lectores, hemos tenido empeño en demostrar que no es el pueblo el que tolera ni encubre los crímenes que en Montjuich se han cometido.

CARTA DE SEBASTIAN SUÑÉ

La que publicamos hoy demuestra una vez más la intervención que la reacción religiosa ha tenido en el proceso de Montjuich, y demuestra también las armas bajas, rufas y malvadas que en las actuaciones empleó el juez Marzo.

PARA EL JUEZ SEÑOR RUIZ HITIA

Muy señor mío: Fijese V. S. bien en la carta que le envío hoy. Es de las que contribuirán más a abrir los ojos de la opinión de V. S., caso de que no estuviesen ya abiertos, que motivos y no pocos hay para ello.

Antes de que el juez instructor del proceso me tomara declaración acerca de la parte que yo hubiese podido tener en el hecho de la calle de Cambios, cayos autores y cómplices se buscaban aparentemente, fui llamado y tuve que comparecer ante el gobernador del castillo D. Peiayo Fontseré.

No era para saber si había ó no tomado parte en el hecho que más tarde en la calificación fiscal tan calumniosamente se me inculcó en la lista de sus *sentado* autores.

Era para preguntarme si estaba ó no casado por la Iglesia, en qué hijos estaban ó no bautizados, y como yo no supe decir ni nombre ni voluntad, siendo así que se me casó en la de San Miguel, y viendo que mi esposa llevaba mi segundo apellido, se me movió mucho, dando la orden al cabo Ruiz de que me viese si cero.

No sé si pasó por la mente de aquel señor gobernador la idea de procesar al cura que nos casó y al Papa que nos dispensó (con dinero) el pecado de ser parientes.

Mas después debió pensar: «No importa; se casaron por la Iglesia, pagarían su tributo por ello y esto basta; desde luego se le puede perdonar.»

Quién sabe si esta circunstancia contribuyó a que no me fusilaran, porque de los cinco

que lo fueron ninguno estaba casado, católicamente hablando. Si por esto me perdonaron lo siento, y sentiré haberme casado por la Iglesia; no entré en ella por devoción, sino por que amaba a la mujer con la cual me junté. De paso debo hacer constar que no fue una bendición la intervención del cura, sino una maldición que causó no pocos disgustos entre la familia.

De las muchas anomalías que hubo el día de mi declaración y careo—pues sin salir yo del local, después de la primera vino el segundo—, el juez Marzo comió tantas y tales irregularidades ó infracciones a la ley, que si la justicia fuese o habrían cometido, tendría que sentarse en el banquillo de los acusados y cargar con la responsabilidad que por el delito cometido le correspondiera.

«Yo acuso a dicho señor juez de haber faltado a la ley dejando de escribir lo que Nogué y Moias ujeron espontáneamente en conciencia y en verdad; el primero dijo *no* y el segundo dijo *yo no lo vi*.

«Le acuso también de haber inducido con varias y distintas amenazas, y en presencia de Portas, a las dos víctimas citadas, a sea a Nogué y Moias, que para mantener a sabiendas para que cambiaran las dos negativas *no* y *yo no lo vi* por un afirmativo *si*, lo cual consigo recordándoles lo que en otro local, anterior fecha y bajo los tormentos, habían firmado, cuyo papel les mostró, pues lo llevaba suete en uno de sus bolsillos.

«Luego, al contestar yo por última vez *no recuerdo nada*, se reió furioso a la habitación más cercana, diciendo Marzo a Portas:—A ver si con... Al propio tiempo que con la mano derecha le indicaba que me pegaran más, a lo que contestó Portas moviendo la cabeza é indicando sus temores de que todo era inútil.»

El señor Marzo me preguntó:—¿Cuántos años hace que eres anarquista? Yo contesté:—Hace unos diez años que vengo estudiando la idea.»

Entonces dicho señor, con mucha presunción de sabiduría, exclamó:—«Diez años! Si en menos se aprende la carrera de ingeniero.

«Al escuchar tal comparación no pude menos que exclamar para mí solo:—¿Qué cultura más profunda! Considerar inferior el estudio limitado é infinito de la filosofía, resumen de todas las ciencias, a la carrera de ingeniero, que no es más que una insignificante rama de ellas! Y lo más grave es que tal apreciación sea hija de un señor juez.

Hasta después del careo no pude hablar ni una palabra con nadie. Tales habían sido las precauciones tomadas.

Pero después del careo, una mañana estaba yo barriando la cuadra que da a la reja del cerco.

Aquel día estaba en él Moias, y aprovechando un momento que el guardia no se rellano a buscar un botijo de agua para que se lavara Moias, me acerqué a la reja y con voz baja entabí con Moias el siguiente diálogo:

—¿Qué hay de verdad en todo eso?—¡Tocavía estás en eso! ¿No has comprendido que todo es una infamia?—¿Tú sabes algo?—Suné, yo sé que soy víctima de una vil calumnia.

—Pues como tú estamos todos.—Yo ni siquiera había visto a Nogué ni a Moias; pero a supe que nueve noches y nueve días sin dormir ni comer ni descansar, después de los terribles tormentos que me aplicaron, Portas me presentó el programa hecho que yo había de firmar.

Yo dije:—Eso es una infamia.—Y Portas contestó:—Firmas ó te entrago a estos—señalándome a Estorqui y a Mayans, y por salir... En este momento me aparté de la reja porque vi que bajaba el guardia.

Poco ó mucho, pude hablar también con Nogué y Moias, pero será cosa de otra carta. Su servidor, Sebastián Suñé.

Señor fiscal del Tribunal Supremo; se acusa a un juez infinidad de veces de haber alterado las declaraciones de los presos, y se acusa también a Portas de haber hecho firmar a Moias unas declaraciones que se antemano llevaba escritas en la policía ese.

¡Cuánta infamia!

AL G. D. G. A. D. U.

LIBERTAD IGUALDAD FRATERNIDAD

El Ven. Maest.°, Dign.°, Oof.°, y Oob.° de la Muy Leal y Respet.° Log.° Lealtad, número 28, al Or.° de Jaén, bajo los ausp.° del Gr.° Or.° Español, envían al ciudadano director del periódico *El Progreso*, de los Valles de Madrid,

S.° F.° U.°

Ciudadano: Esta muy leal y respet.° Log.° Lealtad, núm. 28, al Or.° de Jaén, bajo los ausp.° del Gr.° Or.° Español, en ten.° última, acordó por unan.° felicitár muy calurosamente a la redacción del periódico *El Pro-*

greso, de Madrid, por la santa y humanitaria campaña que emprendiera, y que tan valientemente viene sosteniendo en favor de la revisión del proceso de Montjuich.

Manifestaciones patrióticas.

EN VALENCIA
POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Los estudiantes de Medicina negaronse a entrar en clase, intentando celebrar una manifestación.

Los manifestantes quemaron una bandera yankee en la plaza de San Francisco.

EN SANTIAGO
Santiago 20 (2 madrugada).—Reina excitación entre los escolares.

Se ha reproducido la manifestación esta noche. El alcalde no ha conseguido disuadirla.

EN BARCELONA
Barcelona 20 (11,34 noche).—Esta noche se ha organizado una manifestación en la Rambla.

Los manifestantes dirigieron con una bandera al consulado norteamericano, vitoreando a España y dando mueras a los yankees.

La policía disolvió los grupos. Reina gran excitación.

EL MIEDO DE AGUILERA

D. Alberto continúa sin que le llegue la camisa al cuerpo, y eso que, según cuentan, las gasta de once varas, ó por lo menos en ellas se mete constantemente.

Ayer, la carrera que siguió la procesión de apertura de Cortes la tenía atestada de polizontes con su uniforme, y las embocaduras de las calles tapiadas con coches de alquiler (procedimiento inventado por él para evitar aglomeraciones).

Además tanta de los miembros de los comités moralistas, organizados, domesticados y presentados por él en libertad, a las instituciones; pero la mayor parte no cumplieron la consigna, y gracias á que había colocado de reserva á varios de los que el martes de la anterior semana alquiló á peseta, los cuales vociferaron algo, que si no, ni Capdepón se entera de que había intentado empedernidos y recalcitrantes dinásticos.

Como demostración de que el popular don Alberto sigue perturbado y viendo por todas partes terribles conspiraciones, baste saber que de nuevo ha vuelto á hacer que se suspenda la repertura del curso en la Universidad y centros de enseñanza oficial.

Ayer volvíéronse á dictar órdenes prorrogando hasta nueva orden la suspensión de clases.

No sabemos lo que dirán á esto los escolares estudiosos y los padres de los demás estudiantes, que por el temor ridículo de Aguilera de que se sucedan las manifestaciones de patriotismo de sus colegas de las demás capitales de España lleven más de un mes de interrupción en sus estudios, estando tan próximos los exámenes.

Lo verdaderamente notable de Aguilera es la conquista de las voluntades por el procedimiento del puro.

Ha hecho llevar al Gobierno los bancos del Centro Instructivo del Obrero, que él preside, haciéndolos colocar en su despacho de la planta baja del edificio.

Allí por días va convocando á diferentes colectividades y les pronuncia un discurso que se aprendió el primer día de las manifestaciones.

Les pone la carne de gallina habiéndoles de la hidra revolucionaria, de lo que están preparando para perturbar el orden los elementos opuestos al actual régimen, etc., etc.

Terminado el discurso, tira de caja de habanos de los más modestos, y cigarro por aquí y apretón de manos por allá, D. Alberto da por terminado el acto.

Y hasta el día siguiente, que reúne á otras colectividades.

Y así sucesivamente.

Todo eso es muy ridículo, popular D. Alberto; pero muy ridículo.

Ahora lean ustedes la carta, que ayer recibimos por el correo interior, y que transmitimos á Aguilera, no cobrándole nada, ni aun siquiera el puro de reglamento, por la idea que nuestro comunicante expone, y que, puesta en práctica por él, que tiene medios para hacerlo, daría grandes resultados y le devolvería el prestigio perdido.

Hagan juego 19 de Abril de 1898.

Señor director de El Progreso.

Muy señor mío: Algunos periódicos consultan con las emiencias de la Banca, diéndonos las opiniones con que arbitrar recursos para la guerra; yo también soy banquero, y como tengo las mias, sin consultármelas voy á dárseles.

No podría el Gobierno, mientras dure la guerra, crear una contribución transitoria para que se pudiera tirar de la oreja á Jorge, bajo su vigilancia, y todo cuanto se recaudara fuera para este fin?

Soy muy aficionado á la escultura, he tallado en los grandes casinos, sé lo que nos cuesta el que hagan la vista gorda y creo que puede recaudarse en toda España mil millones de pesetas; y, después de todo, es más inocente el juego que propongo que el que con nosotros hacen los Gobiernos de la restauración.

Sin más, queda de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Segundo Entrés y Olea.

APELACIÓN Á LAS CORTES

Se nos ruega la inserción de la siguiente convocatoria: «Trabajadores: La Agrupación madrileña y el Comité Nacional del Partido Socialista, el Comité Central de la Federación Tipográfica, y todas las Sociedades de resistencia de Madrid que dieron su adhesión á la candidatura obrera de Bilbao, os convocan á un meeting, que se verificará el viernes, 22 del corriente, á las nueve de la noche, en el teatro de Maravillas (Glorieta de Bilbao), con objeto de protestar contra la corrupción del sufragio empleada en dicha capital en las últimas elecciones por los agentes del Sr. Martínez Rivas, y pedir á las Cortes que reconozcan diputado por aquel distrito á Pablo Iglesias, que ha reunido espontánea y libremente más de 3.600 votos.—La Comisión.»

TRIBUNALES

EL PROCESO DE VILLUENDAS

Ayer tarde se celebró la tercera sesión con gran concurrencia de público y abogados. Constituido el tribunal, el relator dió lectura de un escrito, dal que resulta que, según las investigaciones de la policía judicial, la vida de Moreno Pozo está en Lourdes (Francia).

A continuación el fiscal modificó sus conclusiones, suprimiendo la agravante de alevosía, y apreciando la atenuante de arrebatado.

El defensor sostiene que aun cuando el delito es homicidio, deben apreciarse dos eximentes, que son: defensa legítima y fuerza irresistible.

Después informaron ambas partes, pronunciando elocuentes informes defendiendo cada cual sus conclusiones.

Hoy terminará su informe el defensor y se dictará veredicto y sentencia.

CUESTIÓN NACIONAL

CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Tres días de vida nos conceden en su ultimatum los yankees; de modo que, á pesar de todos los pasteles, la guerra es inevitable, porque aquéllos ya ni se conformarían con la independencia de Cuba, porque su objeto es y ha sido siempre su absorción.

En estos momentos solemnes que va á jugarse el presente y el porvenir de España justo es hacer una sucinta exposición de hechos, é indicar procedimientos que permitan deducir responsabilidades pasadas, presentes y futuras.

ULTIMATUM

El que nos ha conducido á este tremendo trance ha sido desconocer nuestros gobernantes desde el principio al fin que la actual insurrección, como las anteriores de Cuba, ha sido fraguada y ejecutada por cuenta y riesgo de los Estados Unidos para usurparnosla, á cuyo error se debe que hayan sucumbido nuestros Gobiernos á aceptar las ingerencias de aquéllos en nuestros asuntos de Cuba, que nos han conducido á humillación tras humillación al estado actual, en lugar de rechazarlas enérgicamente protestando ante las potencias civilizadas de la violación por dichos Estados de la ley de neutralidad, y de proceder rápidamente á prepararnos para robustecer con la fuerza nuestros derechos.

ERROR CAPITAL

El gobierno conservador hundió á España con el envío extemporáneo de 200.000 hombres á Cuba á morir sin fruto, cuando con muchísimo menos costo pudo adquirir seis acorazados que estaban listos en Inglaterra, y concluir los que hacía cuatro años se construían en nuestros arsenales, con lo cual se hubiera organizado una escuadra de 20 acorazados, que enviados á arrasar los puertos de los Estados Unidos, de donde salían las expediciones, éstas hubieran concluido, lo mismo que la insurrección, por no encontrarse entonces aquella potencia en disposición de entrar en guerra con España.

La política de la paz á todo trance con los Estados Unidos que han seguido el anterior y actual Gobierno ha dado lugar á que se impusiesen á España las más vergonzosas humillaciones, y á que se abandonase ó poco menos la conclusión y reforma de diez buques que han podido y debido estarlo hace años, y á que se adquiriesen en estos días tres acorazados por mediación de la familia real, como la más interesada en el triunfo de España; de modo que va á estallar la guerra y nos encontramos con trece buques de combate menos de los que debíamos tener, por cuya razón principalmente, y por no estar en Cuba la escuadra de Cabo Verde para impedir la invasión de Cuba, puede sobrevenir el desastre, cuya responsabilidad sería enorme.

LA ESCUADRA

El gobierno conservador hundió á España con el envío extemporáneo de 200.000 hombres á Cuba á morir sin fruto, cuando con muchísimo menos costo pudo adquirir seis acorazados que estaban listos en Inglaterra, y concluir los que hacía cuatro años se construían en nuestros arsenales, con lo cual se hubiera organizado una escuadra de 20 acorazados, que enviados á arrasar los puertos de los Estados Unidos, de donde salían las expediciones, éstas hubieran concluido, lo mismo que la insurrección, por no encontrarse entonces aquella potencia en disposición de entrar en guerra con España.

La política de la paz á todo trance con los Estados Unidos que han seguido el anterior y actual Gobierno ha dado lugar á que se impusiesen á España las más vergonzosas humillaciones, y á que se abandonase ó poco menos la conclusión y reforma de diez buques que han podido y debido estarlo hace años, y á que se adquiriesen en estos días tres acorazados por mediación de la familia real, como la más interesada en el triunfo de España; de modo que va á estallar la guerra y nos encontramos con trece buques de combate menos de los que debíamos tener, por cuya razón principalmente, y por no estar en Cuba la escuadra de Cabo Verde para impedir la invasión de Cuba, puede sobrevenir el desastre, cuya responsabilidad sería enorme.

RECURSOS

No puede el Gobierno actual excusarse que no ha tenido recursos, cuando ha contado con ellos para efectuar recientemente la compra de algunos buques cuya importancia dista mucho de ser como la de los 150 millones de pesetas con el canje de la moneda mejicana de Filipinas, que no se explica que no se realice, como tampoco la conclusión de los citados buques, sino porque antes que la patria, y que todo están los intereses de los contrabandistas explotadores y vividores de esta desdichada España.

Ha podido desde luego contar también el Gobierno con más de 25 millones que produciría la suscripción nacional, incluyendo en ella las 350.000 pesetas sobrantes de la de Consuegra y lo recaudado para la de Manila, que sería un crimen de lesa patria permitir acabasen de chuparlas los que hasta ahora lo han hecho.

Y, finalmente, ha podido y debido realizar el Gobierno en momentos de tanto peligro para la patria 70 millones de pesetas de economías; por consiguiente, no á falta de recursos, sino á errores funestos, á imprevisiones sistemáticas y á concupiscencias malidas, deberá España la catástrofe, si ésta sobreviene.

EL ARMISTICIO

Esta vergüenza ignominiosa impuesta por el farsante Mac-Kinlay con pretexto de llegar á un acuerdo amistoso con España, pero realmente para evitar que nuestro ejército acabase con la insurrección en estos dos meses de seca, el Gobierno debe dar inmediatamente orden de que se dé por terminado, puesto que ya no tiene razón de ser.

Asimismo debe el Gobierno ordenar que regresen á la Habana los comisionados que fueron al campo insurrecto, puesto que, planteado el problema cubano por los Estados Unidos en los siguientes términos: Cuba para los yankees, huelgan toda clase de negociaciones que no sea ó con nos ó contra nos para defender lo nuestro.

EL CORSO

Esta, que es el arma más poderosa de que debe echar mano España, si rápidamente no se hace entrar en acción será una grave desgracia, puesto que entonces todos los buques enemigos caerán sobre los pocos nuestros que contaríamos en aquellas aguas, mientras que un golpe de mano de los corsarios sobre algunos buques mercantes americanos produciría el pánico entre éstos é impondría al Gobierno de Washington que se desistiesen buques de su escuadra á proteger el comercio, con lo cual se igualarían sus fuerzas navales con las nuestras.

España, aniquilada por los infames procedimientos de los yankees para robarle sus territorios, va á entrar en una guerra titánica contra un coloso diez veces mayor y miles de veces más rico que ella; por consiguiente, sería lo más inicuo y monstruoso que las potencias, para no sufrir las consecuencias de una guerra tan injusta que no han evitado, estando obligadas á ello, impidiesen á España hacer uso de todos los medios como el del corso, para defender su propiedad contra aquellos ladrones de territorios.

Si el Gobierno no defiende con toda energía este derecho y no lo pone inmediatamente en práctica puede venir el desastre, y entonces ¡ay de él!

LA GUERRA

Esta debe ser, lo mismo en tierra, ó sea en Cuba, como en el mar, defensiva ó ofensiva, según las circunstancias; todo el interés de los

yankees es acabar pronto con los españoles y sus perjuicios, como lo han engastado á aquel pueblo de fanfarrones, el nuestro ha de estar en sostenernos, no empujando combates de dudoso éxito, y procurar por todos los medios la destrucción del comercio yankee.

Si al mismo tiempo se invade Tejas por los mejicanos y españoles haciendo la guerra de guerrillas y de destrucción, y desde España se enviasen 10 ó 20.000 hombres, entre ellos todos los presidiarios y presos á unirse con los indios del Norte para hacer la guerra de saqueo é incendio, y desde la Habana pudiesen invadir la Florida y demás Estados del Sur para ayudarles á conquistar su independencia, entonces podría resultar que en lugar de agregar la estrella de Cuba á su bandera quedasen las que hoy tiene reducidas á la solitaria yankee, que es lo que debería suceder, y apoyar las potencias para establecer la paz permanente del continente americano.

LAS POTENCIAS

Recibido el ultimatum sería la cobardía más insignificante y el crimen más horrible que el Gobierno no enviase inmediatamente á todas las potencias civilizadas la más enérgica protesta contra la pasividad de las mismas, que han permitido que se vea obligada España á ir á una guerra tan desigual para defender su territorio del robo de los Estados Unidos, que, de quedar triunfantes, harán lo mismo contra los demás Estados europeos que poseen colonias en América, por no defender el respeto á la ley internacional de neutralidad, siendo por consiguiente dichas potencias responsables de los horrores de una guerra tan infame.

LIUHI.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

El presidente de la Junta central de la suscripción nacional para atender al fomento de la maría y á los gastos generales de la guerra, sigue recibiendo telegramas de adhesión entusiasta de todas las provincias.

Los de ayer le dan noticia de haber quedado constituidas las Juntas auxiliares de Lugo, Alicante, Alava, Zamora, Sevilla, Santander, Teruel, Valencia, León y Salamanca.

Todas las provincias están dispuestas á hacer cuanto sea necesario para que la suscripción dé el brillante resultado que deseamos todos.

El clero, el ejército, la marina, el comercio, la industria y el trabajo en todas sus manifestaciones, rivalizan en el deseo de ofrecer á la patria elocuentísimo testimonio de la veneración que por ella sienten.

El gobernador de Murcia ha enviado á la Junta Central el siguiente telegrama: «Me ocupo con preferencia de preparar las cosas para que la suscripción nacional en esta provincia resulte brillante.

Las señoras más distinguidas de esta capital tomarán parte en una función de zarzuela alegórica y patriótica.»

POR TELÉGRAFO

EN BILBAO

Bilbao 20 (5 tarde).—Reina gran entusiasmo á propósito de la suscripción nacional. El Círculo Mercantil, la Cámara de Comercio, los círculos políticos y de recreo se muestran unánimes y animados de la misma idea patriótica.

Todos estos elementos convocados han expuesto al gobernador y al alcalde sus propósitos de contribuir á la suscripción propuesta. Se habla de la celebración de una corrida de toros, cuyos productos se destinarán al fin indicado.

Entretanto en el Círculo carlista se ha celebrado una reunión de carácter privado.

EN MURCIA

El Ayuntamiento ha acordado dar 35.000 pesetas para la suscripción nacional, no suscribiéndose por mayor cantidad por el estado precario en que se encuentra dicho Municipio.

EN PAMPLONA

Pamplona 20 (10,18 noche).—Esta tarde se han reunido las autoridades en el palacio episcopal, constituyéndose una Junta provincial para la suscripción nacional.

En el teatro Principal se celebrará una función con objeto de allegar fondos para el fomento de la escuela.

EN BARCELONA

Barcelona 20 (11,35 noche).—Las autoridades, reunidas en el palacio episcopal, han acordado constituir una Junta auxiliar provincial que coopere al fomento de la suscripción nacional.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Bilbao un joven llamado Valentín Cortabitarte, en los Caños, tuvo la desgracia de caer de un árbol, resultando con la fractura de la pierna izquierda; otro joven, en el taller, con una sierra se inflirió una herida en la mano izquierda, y á una joven se le introdujo un ganchillo por la mano izquierda.

Fernando Sabín, súbdito francés, se hallaba en su domicilio de Aranguren, Zalla (Vizcaya), limpiando un revólver, cuando sin saber cómo se le disparó el arma, yendo el proyectil á dar á una mujer llamada Saturnina Ordó, natural de Puzos (Navarra), en el momento de atravesar el corredor de la c.s.a.

La Saturnina resultó con una gravísima herida en la sien derecha.

En el túnel del paseo de los Ocho Hilos fué arrollado y muerto por un tren un hombre, el cual quedó por completo destruido.

En término de Curlés (Zamora) ha sido hallado el cadáver de una mujer que presentaba profundas heridas de arma blanca y además señales de estrangulación.

En Barcelona, en un balcón de un segundo piso de la calle de Blesa, hallábase jugando varias niñas. Una de ellas, de siete años, subió á una silla, y cuando más entretenida estaba haciendo travesuras, perdió el equilibrio, yendo á parar al arroyo, infriniéndose en el cráneo y otras partes del cuerpo contusiones de pronóstico gravísimo.

En el barrio de Santa Lucía (Cartagena) se cometió un nuevo y sangriento crimen en la madrugada del domingo.

Mariano Padilla Lario, de cuarenta y cinco años, fué muerto de una terrible puñalada que le atravesó el corazón por Pedro Cárceles Revete, de veinticuatro años.

Por un vaso de vino cuestionaron en Irúa dos jóvenes obreros. La polémica la dilucidaron á navajazos, resultando los dos heridos en el vientre.



Impresiones.

Ni una frase siquiera se ha escrito en el Mensaje leído ayer acerca de la guerra de Cuba. A ésta se la llama modestamente en aquel documento asuntos que motivan una actitud belicosa en una parte del pueblo de los Estados Unidos.

En cambio en aquel breve discurso no se olvida el punto de estimular ciertos sentimientos, acofando en que el pueblo español, agrupándose en derredor del trono, le sostendrá.

Eso es lo que importa á los monárquicos, aunque á la patria se la llave el diablo. Entretanto dicen de la Habana que se ha visto desde el pueblo de Marianao un buque sospechoso, sin bandera, que resultó ser el remolcador norteamericano Tritón.

Supóngase que ha desembarcado á una comisión encargada de notificar á los rebeldes los acuerdos tomados por las Cámaras norteamericanas, y tranquilizarles acerca de los proyectos del Congreso y del presidente de la República.

Dicen de la Habana que el parte oficial de guerra de ayer es muy amplio; da cuenta de las bajas experimentadas por la columna Tejada.

La mayor parte fueron producidas por bombas de dinamita ocultas en los campamentos tomados al enemigo.

Los negocios están paralizados. La perturbación en los títulos y en los giros adquiere proporciones aterradoras.

Invéntanse noticias para realizar jugadas de Bolsa.

BARCELONA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO

El cambio de billetes.

Barcelona 20 (1,56 tarde).—A consecuencia de la baja de valores, muchísimas personas han ido á la sucursal del Banco de España á cambiar billetes por plata, formándose una cola larga.

Las operaciones de cambio se efectúan ordenadamente, poseyendo el Banco metálico suficiente para cambiar los billetes que se presentan.

El «Giralda».—Tropas á Mahón.

Barcelona 20 (4,42 tarde).—El aviso Giralda ha zarpado para Cádiz.

En el vapor Menorquina se han embarcado para Mahón dos compañías de ingenieros, á los que han despedido el general Alameda y varios jefes y oficiales.

CRÓNICA

EL CORSO

Las esperanzas de arreglos pacíficos hoy han completamente desaparecido. La prensa francesa y baiga refleja esta misma opinión, aconsejándonos con insistencia marcada el uso del corso en esta guerra.

Si marina comercial, siendo considerable, podría sufrir por este hecho pérdidas grandes. No habiéndose España adherido á la convención internacional en virtud de la cual las grandes potencias se prohibían el corso, se ve hoy completamente libre bajo este punto de vista, y puede, sin escrúpulo alguno, usar de este derecho en contra de un enemigo que carece por completo de esencia caballeresca é interpreta de tan singular manera el derecho común. La razón del más fuerte no es siempre la mejor.

Bien ó supiere el gran Napoleón, cuya estrella vino á hundirse en esta España tan noble y generosa.

A falta de millares de dollars los españoles tenemos mucho corazón, y la sangre de nuestros gloriosos antepasados corre impacientes en nuestras venas. Se va á entablar un duelo entre el honor y el oprobio.

La perspectiva del corso no agrada ni á Inglaterra ni á América; pues los yankees prefieren cien veces sembrar la peste y el cólera en su país que retrasar ni un minuto sus operaciones mercantiles.

Esto explica el grito de los neoyorkinos y de los ingleses: ¡Fuera el corso, es un medio bárbaro!

Los Estados Unidos renuncian á emplearlo y la caballerosidad de España la impulsará á imitarlos.

¡Qué miedosos son los yankees! Aparte del oro no poseen nada, ni corazón, ni escrúpulos, dignidad siquiera. Y sobre este asunto la prensa norteamericana empezó una campaña que fué bien conducida.

Llegaron á dar importancia y poder á ciertas opiniones que no descansaban sobre base alguna, hablando de los derechos sagrados de la humanidad (es el colmo del cinismo!), censurando con violencia nuestra conducta futura, pronosticando que, obligados á la guerra, nos serviríamos de todos los medios á nuestro alcance.

Como se ve, el corso aterroriza á los yankees y á los ingleses. Es siempre conveniente conocer el lado débil del enemigo.

Levantarse contra todo gobierno constituido es en él una costumbre, y la costumbre se sabe es una segunda naturaleza.

Me pregunto: ¿estaríamos reducidos á estas extremidades si hubiésemos tenido la inteligencia de comprender la necesidad imperiosa de una unión latina para sostener en el nuevo mundo los intereses latinos?

Si Francia, Italia y España hubiesen sabido comprender, no solamente en el Mediterráneo, del cual habrían sido los dueños, sino para sostener las Repúblicas latinas de la América del Sur contra los desbordamientos, los atropellos de los anglo-sajones, otro sería el porvenir de nuestra raza.

La verdadera ciencia no consiste en curar el mal, sino en tomar medidas preventivas para prevenirlo.

A la lucha de las nacionalidades sucederá la lucha de las razas; es una fatalidad.

El corso sería ruinoso para los americanos, pues permitiría primeramente á la marina comercial inglesa monopolizar casi completamente el transporte en los altos mares, y una vez concluida la guerra no sería fácil, si no imposible, á los yankees, desalojar Inglaterra de las posiciones que hubieran conquistado.

Sería ruinoso, en segundo lugar, porque los calesiteiros americanos, teniendo el privilegio exclusivo de la navegación en las costas de la Unión, los corsarios españoles podrían hacer en esas costas preciosas cosechas.

Todo esto se puede evitar. Bastaría con mostrarse razonable y no pedir á España lo que no acordaría ninguna otra nación, está puesto en su lugar.

Cuando el amor propio y el orgullo de una nación como los Estados Unidos, en donde la arbitrariedad es una ley, se encuentran apoyados por grandes intereses materiales, queda poca esperanza para las resoluciones prudentes, equitativas y bienhechoras.

Aile de Jerl.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO

La cuestión de Oriente.

París 20.—En el momento en que quedan formalizadas las condiciones del empréstito griego para el pago de la indemnización de guerra los embajadores entregaron al Gobierno de la Sublime Puerta una nota para la evacuación inmediata de Tesalia.

EL MENSAJE

Señores senadores y diputados:

Las graves preocupaciones que embargaban mi ánimo y el de la nación la última vez que os dirigí la palabra han aumentado su peso y avivado la inquietud pública con el presentimiento de nuevas y mayores complicaciones.

Motivadas el giro que á los asuntos de Cuba da la actitud de una parte del pueblo de los Estados Unidos, que al ver pronta y cercana la constitución de aquella personalidad, solennemente ofrecida á las Antillas en mi anterior Mensaje, presente que la libre manifestación de la voluntad del pueblo cubano, representada por sus Cámaras, va á destruir para siempre los planes que contra la soberanía de España vienen fraguando los que con recelos y esperanzas enviados desde la vecinas costas, han logrado mantener el fuego de la insurrección en aquella querida, y desgraciada isla.

Porque si á esa ciega corriente cediera en mal hora el Gobierno de los Estados Unidos, las amenazas y las injurias á que hasta ahora hemos podido permanecer indiferentes, por no ser expresión genuina de la nación americana, se tornarían en provocación intolerable que, en defensa de la dignidad nacional, obligarían á mi Gobierno á romper nuestras relaciones con el de Washington.

En esta crisis suprema, la voz sagrada que representa en la tierra la justicia divina ha hecho oír consejos de paz y de prudencia que ninguna dificultad ha tenido en seguir mi Gobierno, sintiéndonos fuerte por su derecho y tranquilo por el cumplimiento estricto de sus deberes internacionales.

Y si al santo padre debe España gratitud profunda, por su intervención en favor de la paz en estos críticos momentos, obligada queda también á las grandes potencias de Europa, que con su conducta amistosa, y sus desinteresados consejos, han fortalecido nuestra convicción de que la causa de España merece universales simpatías y su actitud aprobación unánime.

Posible es, sin embargo, que el atentado se consuma, y que ni la cantidad de nuestro derecho, ni la moderación de nuestra conducta, ni la expresa voluntad del pueblo cubano, libremente manifestada, sirvan para contener las pasiones y los odios desencadenados contra la patria española.

Y por si llega ese supremo momento, en que la razón y la justicia tengan por único amparo el valor de los españoles y la tradicional energía de nuestro pueblo, he acelerado la reunión de las Cortes, cuya decisión suprema sancionará sin duda la inquebrantable resolución que anima á mi Gobierno de defender nuestros derechos, cualquiera que sea el sacrificio que para lograrlo se nos exija. Al identificarme así con la nación, no sólo cumpla el deberes que juré al aceptar la regencia; busco también fortalecer mi corazón de madre, confiando en que el pueblo español, agrupándose en derredor del trono de mi hijo, le sostendrá con su fuerza incontestable mientras llega el momento en que á él le sea dado defender personalmente el honor de su nación y la integridad del territorio que nos legaron nuestros gloriosos antepasados.

A los graves asuntos que de esta suerte solicitan vuestra atención hacia los mares de Occidente viene á unirse el estado de nuestras posesiones en el lejano Oriente.

Las islas Filipinas, cuya lealtad ha puesto á prueba una grave insurrección, felizmente doblada, sienten todavía las consecuencias de aquella agitación profunda.

Para calmarla y para prevenir en el futuro el desconato, remediando las causas del anterior malestar, mi Gobierno os someterá importantes resoluciones.

Señores diputados y senadores: Por oscuro y sombrío que el porvenir se nos presente no han de ser superiores las dificultades que nos rodean á las energías del país para vencerlas.

Con un ejército de mar y tierra cuyas gloriosas tradiciones enardecen su valor ingénuo; con una nación unida y compacta ante la agresión extranjera, y con aquella fe en Dios que guió siempre á nuestros mayores en las grandes crisis de la Historia, atravesaremos también, sin mengua de nuestra honra, la que hoy se intenta provocarnos sin razón y sin justicia.

LA CUESTIÓN DE ZOLA

Le Petit Journal dice que E. Zola acaba de notificar á los fiscales de Versalles el nombre de un nuevo testigo, pidiendo que sea oído en el juicio que va á tener principio delante de los jurados de Versalles.

Este testigo es el excapitán Drayfus, preso en la isla del Diablo.

En palacio de esta noticia se

CONGRESO DE HIGIENE

Los ingenieros extranjeros que han concurrido al Congreso internacional de Higiene y Demografía han sido obsequiados con un espléndido banquete en casa de Lhardy por sus colegas españoles...

Distinción merecida. El doctor Mac-Alister ha ofrecido personalmente al doctor Jimeno el título de profesor honorario de la Universidad de Cambridge.

Otro banquete. En el hotel Inglés ofrecieron los profesores veterinarios españoles un banquete en obsequio de los sabios veterinarios extranjeros...

ATROPELLO

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Voy a poner a usted al corriente de un hecho que desde el concepto que generalmente merecen los que visten el honoroso uniforme de la Guardia civil...

Al escuchar el teniente las frases de la anciana le dió un empujón y la tiró sobre un banco, y con el bastón que llevaba le asió tan terrible paliza, que le fracturó dos costillas; y cogiéndola por el brazo derecho la llevó a la cárcel a ver si alguno de los presos la reconocía...

Se vino a Sevilla, y de ello se ha hecho cargo el médico D. Emilio Mantel y el abogado D. Manuel Campo Varga, quienes la han prometido hacerle justicia, pesa a quien pesa; hecho que pongo en su conocimiento, y si quiere darle a la publicidad le vivirá agradecido...

dos, y que por no estar seguros de su exactitud hemos dejado de publicar. Es preciso que esto acabe. Es preciso que de una vez se diga que aquí la ley no ampara...

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burges un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes names like D. José Casanovas, D. José Codr., D. Felipe Fereada, etc.

FERIA EN SEVILLA

Sevilla 20 (7 noche).—Se han suprimido algunas fiestas proyectadas en vista de las graves circunstancias por que atraviesa la nación.

Sin embargo... Los toros de Miura han resultado buenos; superior el sexto, que mató seis caballos. Bombita superiorísimo.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS Congreso de mineros. Londres 20.—El Congreso de mineros reunido en Cardiff se ha opuesto a la aplicación de la escala de jornales...

NOTICIAS Se ha inaugurado en Monóvar (Alicante) el alumbrado eléctrico, celebrándose con tal motivo animadas fiestas.

NOTICIAS Dicen de San Ildefonso que se nota allí mucha animación. La mayor parte de los dueños de casas que se alquilan a las familias veraniegas hacen alguna obra o mejora en ellas.

Ha sido detenido por la Guardia civil de Lorca un individuo llamado Pedro Lucas Abellán, que en la Diputación de Tinta, de aquel término, pegó fuego a dos barracas, las cuales ardieron con los enseres que en las mismas había.

La sesión celebrada en el Ayuntamiento ayer careció de interés. Unicamente originó un largo debate un expediente que se presenta por cuarta vez al Ayuntamiento...

En vista de las actuales circunstancias, se aplaza por unos días la apertura de las clases en la Universidad y escuelas especiales. También es muy probable se adelante la fecha en que suslen verificarse los exámenes.

La Diputación de Palma de Mallorca ha acordado pedir al Gobierno el establecimiento de un cable entre Palma y Barcelona, que sería necesario en caso de guerra.

A consecuencia de lo ocurrido la noche de la primera manifestación patriótica en Valencia, el gobernador de aquella provincia ha suspendido de empleo y sueldo a 10 agentes de Orden público...

A un individuo le dispararon en Ciudad Real un tiro, produciéndole la fractura de la pierna derecha, que era... de palo.

La Compañía de los ferrocarriles andaluces ha resuelto expandir billetes a precios reducidos de ida y vuelta con destino a Córdoba durante los días de feria, ó sea desde el 28 de Mayo al 4 de Junio próximos...

Los penados de Ceuta han elevado al Gobierno una petición en súplica de que se les permita contribuir a la suscripción nacional iniciada para la compra de barcos de guerra...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca ha abierto una cocina económica para mitigar el hambre de los obreros.

En las inmediaciones de Grañá (Ciudad Real), pueblo de esta provincia, se ha descubierto un manantial de aguas minero medicinales que se cree serán de gran utilidad médica...

En el mes de Marzo último se recaudaron por venta de tabacos 13.130.615,72 pesetas, 319.478,33 más que en dicho mes del año anterior...

EL DÍA POLÍTICO

El discurso de la corona. La plegaria que las instituciones dirigen al país en el momento mismo en que van a desarrollarse acontecimientos decisivos para el honor de España es digna del régimen que no sabiendo evitar la guerra ha debilitado los medios vitales de que el país dispone.

La guerra es inminente. En el periodo de aguda preparación para la guerra que atravesamos, sabido es que el Gobierno prohíbe dar noticias referentes a la guerra, y hasta cierto punto también nos impide el patriotismo aquéllas que recibimos por muchos conductos.

Se tiene por cosa evidente que ha llegado ayer y que espera el sábado por la mañana, a pesar de que el Gobierno aseguraba esta madrugada que aún no le había sido presentado.

Los diputados republicanos. Se reunieron en la sección primera del Congreso para acordar la conducta parlamentaria que han de observar en tan críticas circunstancias.

En angosto callejón, solitario y lóbrego, junto a un portal destartado, apenas si pueden distinguirse un viejo y un rapaz a quienes rinde el sueño, y quizá más que el sueño el hambre.

La noche es fría, muy fría... abunda el hielo, y el aire sopla despiadado. Lo orgulloso no se cura del infortunio; el elemento pujante, qué tiene que ver con la elegancia? En esto ciertas almas y el frío se parecen.

Hemos dicho que junto al portal destartado hay un viejo y un niño. Advertimos que el viejo lo es más por las penas que por los años. Cuando trititan, no tendrán abrigo...

De vez en cuando este silencio lo interrumpen los nobles brutos pateando; el ruido de las herraduras chocando contra los adoquines es el único que se oye. El rapaz que acurrucado duerme no podría imitarles. ¡Va descalzo! Si pasa algún transeunte se emboza más y echa a andar aprisa.

¡Bah!... Todo tiene fin. Ya no hay silencio; los acordes de una orquesta suenan. La música alegre el espíritu... cuando ésta pueda alegrarse. Según en qué estado de ánimo, las regocijadas notas vienen a chocar con la realidad, y de esta choque brota el sentimiento.

Las lágrimas escaldan las mejillas del infeliz... He ahí su único abrigo; ¡el calor del llanto! ¡Podrá con el frío? No. Las lágrimas, congeladas a la impresión de la atmósfera, ruedan rápidamente como cuerpos duros, y caen confundidamente con la escarcha.

La planta de quien pasare podría hollarlas impunemente. Así ocurre con frecuencia; lo grande pisa a lo pequeño sin fijarse. ¡Ve el león a la hormiga! ¡Cuántas lágrimas pisamos sin saberlo!

Dentro de la señorial morada reina el bullicio; se come bien y se bebe mejor. Estrados servidores van escanciando en copas finísimas añejos vinos...

En medio de los alegres murmullos, del ruido de los platos, de las risas de unos y los diltirambos de otros, se hace difícil percibir el leve rumor que produce la misteriosa hada de la Caridad penetrando en la estancia, é imposible varia cuando los ojos se turban entre el encanto de los rostros femeniles, los escotes, el lujo de los objetos... y los vapores del mosto. El hipo de arriba ahoga el bostezo de abajo.

Ya en la calle otra vez, acérese el hada al indigente y murmura a su oído: —¡Poco le preocupa la huelga al prócer! No cederá. Allí no falta nada... mas que corazón. ¡Pienzas sucumbir de hambre? Torna mañana al quehacer, transiga...

—¡No podrá! Por ti he entrado en esa morada... creí ser vista... que mi rumor, mi aliento habría llamado a alguno la atención... ¡Empresa vanal... ¡No insistas, cedel... He aleteado en su oído inútilmente. La hartura es madre de la indiferencia. Todos los salis/echos son sordos para mí. Venice el estómago.

—¡Tengo razón! —¡Qué importa si él no tiene corazón! —¡No vale esa fiesta más, mucho más de lo que me niega a mí, de lo que podría darme ea aumento durante diez años?

—¡Pienzo en tu hijo! —¡Llévame tú ¡oh Caridad!... súbeme a esos salones... te prometo no rebasar los límites de la prudencia... Iré a rogar a su dueño por lo que has dicho, por esta pobre criatura... ¡Cómo tiembla de frío!... ¡Llévame!... Mis andrjones serán la nota discordante que le avergüenza ó persuada quizá... Puede que en un repliegue de su corazón haya algo que de improviso despierte, y al ver que yo transijo, me humillo casi...

—No, no vuelvo. ¡Ni me han conocido ni visto!... —Entonces déjame; sea lo que Dios quiera. Si no ablandar, he de romper... ¡Almas de bronce!... Puesto que tengo razón... —¡Tener razón!... ¡Qué importa si tienes hambre?...

Esto va soñando el viejo mientras se pasan las horas sin que cese el frío.

La luz parece platearse, toma un matiz claro... es que la aurora viene; una tonalidad grisácea atañe el rojo vivo de la luz artificial, que aún brilla como batidándose en retirada.

Ahora ese fulgor parece una mancha. Poco a poco la claridad bendita trocará en arreboles el arteficio.

El imperio del sol no dormita mucho. Cantan los gallos, los aurigas despiézanse y corren, preparan los carruajes respectivos, y a ellos van subiendo los cansados cuartos, lacios, sudorosos todavía, con la faz horriblemente chocante en medio de su afectada seriedad. ¡Qué efecto!

El color manifiesto, chillón en unos, á la luz del amanecer resulta un pegote, algo así como manchas rojizas del pincel sobre un fondo diáfano; en otros, la palidez se acentúa haciendo brusco contraste; un desorden de colores que da grima, un conjunto abigarrado, chuce; una caricatura grotesca, una sátira en acción.

Forzadas sonrisas que truncan los bostezos, cumplidos sin fin, murmullos, algo así como alateo de moscardones... y por fin el rodar de los coches, el trote de los caballos... A los pocos minutos cesa el bullicio. La plateada luz colórase en fuego... brillan ya los rayos del sol...

El hada voló al infinito... y el viejo tiende al firmamento los rendidos ojos... «Caridad!» parece que murmura. Y un eco lejano, poco menos que imperceptible, vago rumor de algo purísimo repite á su oído: «¡Humidad, humildad!...

Los criados van apagando las luces que alumbraron el lugar de la fiesta... Ahora sí que el silencio es absoluto. El niño que dormía despierta, y hambriento, aterido, tras de un bostezo y un estremecimiento súbitos, gime: —¡¡Dame pan!!

S. Gomila.

pelvos que habían echado en el último vaso de vino que había bebido hubieren acabado de hacer toda su efecto. Abriendo entonces los ojos quedó muy sorprendido de verse en su casa.

que estás en el mundo viviendo inseparablemente conmigo? Reflexiona bien en todo lo que te digo, y no se te vayan a poner en la imaginación cosas que no existen ni pueden existir.

Luego le preguntó cómo se llamaban, y todas satisficieron su curiosidad. Sus nombres eran «Cuello de alabastro, Boca de coral, Cara de luna, Resplandor del sol, Placer de los ojos, y Delicias del corazón».

Luego le preguntó cómo se llamaban, y todas satisficieron su curiosidad. Sus nombres eran «Cuello de alabastro, Boca de coral, Cara de luna, Resplandor del sol, Placer de los ojos, y Delicias del corazón».

ser ya de día, y á la noche siguiente continuó de esta manera: NOCHE CCCXL —Estos nuevos objetos aumentaron la admiración de Abu Hassan é hicieron que, deteniéndose á cada paso, diese muestra de su sorpresa y asombro.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, Demás países, España.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA

51—MONTERA—51
TELEFONO 43. APARTADO 126.

VIDA MILITAR
Servicio de la plaza.
Parada: Asturias.
Jefe de parada: Señor comandante de Covadonga, D. Rafael Sagaz.

Visita de hospital: 14.º Montado, primer capitán.
Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 19, Del 20, VARIACIÓN. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. fin de mes, etc.

Bolsa de Barcelona.
(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓ)
Día 20.—Interior, 44 00.—Exterior, 54 30.—Amortizables, 00 00.—Cubas viejas, 51 00.—Nuevas, 41 00.—Filipinas, 00 00.—Colonial, 50 00.—Nortes, 17 50.—Francias, 17 95.—Oreases, 00 00.

Bolsa de París.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 19.—Exterior español, cierre: 33 00. 3 por 100 francés, 101 70.
Día 20.—Apertura del exterior español, 34 87. 3 por 100 francés, 101 25.

Bolsa de Londres.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 19.—Exterior español, cierre: 37 50.
Día 20.—Exterior español, apertura: 35 50.

CIRCO DE COLÓN

Repuesto de las lesiones que sufrió en la estación de Irún el intrépido domador Mr. Mario, hoy jueves hará su debut en este circo.
Tomarán parte también en dicha representación los notables artistas que forman la troupe que desde el pasado sábado viene haciendo las delicias de los concurrentes al circo de la Glorieta de Alonso Martínez.

COCINA DE LA CASA

OREJAS DE TERNERA A LA TOSCANA
Límpiese y secárense las orejas. Después de escaudadas dos veces, se ponen en agua fría. Cuézense con tocino parejil, rajas de limón y cebollas; se agrega caldo de extracto de carne y vino de Montilla del llamado Oro.

Cuando el caldo se haya quedado muy reducido, se cubren las orejas con lonjas de tocino y por cima con papel engrasado.
Transcurrida una hora ó más se sacan, escurren, se secan y se sirven con una salsa cualquiera.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA
El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana 9º sobre 0.
A las doce del día 16º sobre 0.
A las cuatro de la tarde 14º sobre 0.
La máxima fué de 17º sobre 0.
La mínima de 6º sobre 0.
El barómetro marcó 707.—Variable.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA HOY
Español.—A las 8 1/2.—La Pasiónaria.—Los dos sueños.—Los dos habladores.
Princesa.—A las 8 1/2.—(Moda)—Divorcios.—Cimonos.
Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—La bohème.
París.—A las nueve de la noche.—Marina.
Lara.—A las 8 1/2.—(Beneficio de Matilde Moreno)—La marquesita.—La jota (estreno)—Las tres de la tarde y El marido pintado. (En una sola sección.)—Los guantes del cochero (dos actos.)

Zaragoza.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—El señor Joaquín.—El cabo primero.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz por los Coquieras.

Apelo.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—La revoltosa.—Los acrobatas.—El santo de la Isidra.

Circo del Buen Retiro.—A las 8 3/4.—(Día de moda.)—Debut de la compañía de baile.—Gran función, en la que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía.
Entrada, 50 céntimos.

Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Gran función, en que tomarán parte las señoritas Sylvia, Virginia, Pulastrini, Wolseil, Clotilde y demás artistas de la compañía acuestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Debut del célebre domador M. Mario con sus cuatro feroces panteras.
Entrada con entrada, 1 50 pesetas.
Entrada general, 0 50.

A las 4 1/2.—Matinée infantil, á mitad de precio para los niños en todas las localidades.

Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

Eder-Jai (teatro Romea).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por acreditados pelotaris.

Euskal Jai.—A las tres y media.—Gran partido entre cuatro afamados pelotaris.

Salón Zorrilla (Rains, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidos señores, con apuestas mutuas.

Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.
Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular.
Necesario á los CICLISTAS.
Venta. Madrid: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTE PERIÓDICO
diríjanse al administrador del mismo,
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
cuál tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciendo todos DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios. . . 0,20 pesetas.
Reclamos. . . 1,00 —
Noticias. . . 1,50 —
Oficinas de EL PROGRESO:
Montera, 51, principal.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está atalada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5; y principales farmacias

CASA DE SALUD "LA SUGESTIVA"

Calle de Don Martín, 71. Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias. Pídanse reglamentos á la casa ó al director, doctor Sánchez Herrero, Alcalá, 4, primero derecha.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID

VERGERO, SIFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA
ESTRECHECES DE LA URETRA É INFECCIÓN DE LA SANGRE

CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES

CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chaneros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas pomo.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SALES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TONICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 á 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO

GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO

ALCALÁ, 28, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS GALATRAS)
Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos ó libranza al Dr. MATTEOS, Alcalá, 28, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

MÁQUINAS PARA COSER

Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis á domicilio.
Se arreglan toda clase de mecanismos.
Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCA S I O N

De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficios, y otras muchas para toda clase de industrias, á precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios; se enseña á manejarlas y se garantizan dos años.
No confundir esta casa con otras.
4—HITA—4

COMPANIA COLONIAL

LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPERIORES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Nayer, 18.—MADRID.—Montera, 5

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORREL HERMANOS

Puerta del Sol, 5, Madrid.
Asalto, 5, Barcelona.
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 2 pesetas en todas las farmacias de España y América.

- Somovilla Salencitos
Somovilla Colgaduras
Somovilla Recibimientos
Somovilla Mil sillas á 3,50
Somovilla 500 cenero á 40
Somovilla Camias á 50
Somovilla Muebles
Somovilla Salones
Somovilla Gabinetes
Somovilla Alcobas
Somovilla Despachos
8, BARQUILLO 8.

Elixir anís
RUIZ ZORRILLA
MARCA DEPOSITADA
B. L. Doméco y Compañía
OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.
Cuatro diplomas de honor.
Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.
7, LIMON, 7
Santander.

ros de música y otras siete damas alrededor de una mesa cubierta de siete fuentes de oro llenas de dulces de almibar de diferentes colores y hechuras.

Después de haber dirigido la vista por todas partes con nueva admiración, se adelantó hasta la mesa. al armonioso ruido de los siete coros de música, que cesaron luego que se sentó á ella.

Pusieronse también las siete damas á su lado por su orden; y como no podía hacerles el mismo obsequio de servirles que había hecho á las demás, les suplicó que eligiesen por sí mismas los dulces que les acomodasen.

Se informó también de sus nombres, que no le gustaron menos que los de las otras damas por su diversidad, y que le suministraron nueva materia de entretenerse con ellas y decirles requiebros, que les causaron tanto placer como al califa, que no perdía una palabra de cuanto decía.

Comenzaba ya á anochecer cuando fué conducido Abu Hassan al cuarto salón, que estaba adornado, como todos los otros, con los más magníficos y preciosos muebles.

Había también siete grandes arañas de oro llenas de bujías encendidas, y todo el salón alumbrado por una cantidad prodigiosa de luces que hacían un efecto maravilloso y singular, diferente del que se había visto en los demás, porque no había habido necesidad de luces.

Encontró también Abu Hassan en este último salón, como había hallado en los otros tres, siete nuevos coros de músicos que se arreglaban entre sí de una manera más alegre que en los otros salones, y parecían inspirar un gozo superior.

Vió también otras siete damas de pie alrededor de una mesa cubierta con siete fuentes de oro llenas de pastas ojadradas, de toda clase de dulces secos y de otras muchas cosas, propias para excitar á beber.

Pero lo que observó Abu Hassan y no había visto en los demás salones, fué un armario con siete grandes frascos de plata llenos de un vino muy exquisito, y siete vasos de cristal de roca de hermosísimo trabajo junto á cada frasco.

Aquí interrumpió Scheherazada por ser ya de día, y á la siguiente noche continuó:

NOCHE CCCXLI

—Hasta entonces, es decir, en los otros salones, no había bebido Abu Hassan mas que

agua, según la costumbre que se observaba en Bagdad, lo mismo entre el pueblo que entre las clases superiores, y en la misma corte del califa, en donde no se bebe vino ordinariamente hasta la noche.

Cuantos obran de otro modo son mirados como disipadores, y no se atreven á presentarse al público.

Esta costumbre es tanto más laudable, cuando que durante el día se necesitan tener los sentidos despejados para dar mano á los negocios; y por lo mismo, como no se bebe vino hasta por la noche, no se ven borrachos causar desórdenes en las calles de esa ciudad.

Entró, pues, Abu Hassan en este cuarto salón y se adelantó hasta la mesa, en la cual, después de haberse sentado, permaneció un gran rato como en éxtasis, admirando las siete damas que estaban á su alrededor y le parecieron más hermosas que las que había visto en los otros salones.

Se puso en ganas de saber el nombre particular de cada una; pero como el gran ruido de la música, y sobre todo el de las pandeteras que tocaban en todos los coros no le permitían hacerse oír, dió una palmada para hacerlos cesar, y al punto reinó el mayor silencio.

Tomando entonces de la mano á la dama que estaba más cerca de él á su derecha, la hizo sentar, y después de haberle presentado una torta de pasta ojadrada, le preguntó cómo se llamaba.

—Comendador de los creyentes, mi nombre es «Ramillete de perlas».

—No se podía haber dado un nombre más á propósito—continuó Abu Hassan—y que mejor hiciese conocer lo mucho que valéis; sin vituperar, empero, al que os lo ha dado, me parece que vuestros hermosos ojos eclipsan las más preciosas aguas de todas las perlas del mundo.

«Ramillete de perlas»—añadió—, puesto que este es vuestro nombre, hacéme el gusto de tomar un vaso y traéme de beber con vuestra hermosa mano.

Al punto fué la dama al armario y volvió con un vaso lleno de vino, que presentó con mucha gracia á Abu Hassan, quien manifestó mucho placer al tomarlo; y mirandola apasionadamente:

—«Ramillete de perlas»—le dijo—, bebo á vuestra salud; os suplico que llenéis vuestro vaso y bebáis por mí.

Fué corriendo al armario, y volvió con el

vaso en la mano; pero antes de beber cantó una canción que no lo enamoró menos por su novedad que por los encantos de una voz que le sorprendió aún más.

Después de haber bebido Abu Hassan eligió en las fuentes los dulces que mejor le parecieron, y los presentó á otra dama que hizo sentar junto á él.

Preguntó también su nombre, y respondió que se llamaba «Estrella de la mañana».

—Vuestros hermosos ojos—repuso—despiden más brillo y resplandor que la estrella cuyo nombre lleváis. Id y hacéme el gusto de traéme de beber.

Lo hizo la dama inmediatamente con la mejor gracia del mundo.

Dirigióse en los mismos términos á la tercera que se llamaba «Luz del día», y por el mismo estilo, hasta la séptima, todas las cuales le fueron echando de beber, con extrema satisfacción de parte del califa.

Cuando Abu Hassan hubo acabado de beber tantas copas como damas había, «Ramillete de perlas», la primera á quien se había dirigido, fué al armario, tomó un vaso, lo llenó de vino, y después de haber echado en él un polvo de los que se había servido el califa el día precedente, fué á presentárselo, y le dijo:

—Comendador de los creyentes, suplico á vuestra majestad por el interés que tomo en la conservación de la salud de vuestra majestad, que tome este vaso de vino, y me haga la gracia antes de beberlo de oír una canción, que me atrevo á lisonjearme no le desagradará. Hoy mismo la he compuesto y aún no se la he cantado á persona alguna.

—Condesciendo gustoso con lo que me pedís—le dijo Abu Hassan tomando el vaso que le presentaba—, y os mando en calidad de Comendador de los creyentes que me la cantéis, muy persuadido de que una persona tan hermosa como vos, no puede componerlas sino muy agradables y llenas de ingenio.

Tomó la dama un laúd y cantó la canción, acomodando la voz al són de aquel instrumento con tanta exactitud, gracia y expresión, que tuvo á Abu Hassan como en éxtasis desde el principio hasta el fin.

Le pareció tan hermosa que la hizo repetir, y no quedó menos encantado de ella que la primera vez.

Cuando hubo acabado la dama, Abu Hassan, que quería alabarla como merecía, antes de todo se bebió el vaso de un trago.

Luego, volviendo la cabeza hacia el lado de la dama como para hablarla, no se lo permitió el polvo, que hizo su efecto tan repentinamente, que no hizo mas que abrir la boca y tartamudear algunas palabras.

Al punto se cerraron sus ojos, y dejando caer su cabeza sobre la mesa como un hombre abrumado de sueño, se durmió tan profundamente como lo había hecho el día anterior, á la misma hora poco más ó menos cuando el califa le había hecho tomar los mismos polvos; y en el mismo instante una dama que estaba junto á él fué bastante diligente para recibir el vaso que dejó caer de su mano.

El califa, que se había proporcionado él mismo esta diversión con un placer superior al que se había prometido, y que había sido espectador de todas las demás que le había ocasionado Abu Hassan, salió del sitio en que estaba y se presentó en el salón, muy gozoso de haber conseguido tan completamente el objeto que se había propuesto.

Primero mandó que se despojase Abu Hassan del traje de califa de que se había revestido por la mañana y se le pusiese el que tenía hacia veinticuatro horas, cuando el esclavo que le acompañaba le había llevado á su palacio.

Hizo llamar en seguida al mismo esclavo, y cuando se presentó, le dijo: —Vuelve á tomar á este hombre, llévalo á su casa, déjalo en el sofá sin hacer ruido y al retirarte deja la puerta abierta.

Tomó el esclavo á Abu Hassan, le sacó por la puerta secreta de palacio y lo dejó en su casa, como se lo había prevenido el califa, volviendo con toda diligencia á darle cuenta de lo que había hecho.

—Abu Hassan—dijo entonces el califa—, había deseado ser califa durante un día solamente para castigar al iman de la mezquita de su barrio y á los cuatro viejos cuya conducta no le acomodaba; y le he proporcionado medios de satisfacer este deseo: debe estar contento sobre este particular.

Aquí interrumpió Scheherazada su narración por ser ya de día, y á la noche siguiente continuó de esta manera:

NUSHE CCCXLII

—Abu Hassan, puesto en el sofá por el esclavo, estuvo dormido hasta la mañana muy tarde, y no se despertó hasta que los